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Анотація. Дана публикація змальовує зміст, мету, завдання та хід процесу створення
костюма в контексті порівняння існуючих методів проектування в дизайні одягу, їх
особливостей.
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Аннотация. Гурдина В.В. Современные методы проектирования в дизайне
одежды и их особенности. Статья раскрывает содержание, цель, задачи и ход
процесса создания костюма в контексте сравнения существующих методов
проектирования в дизайне одежды и их особенностей.
Ключевые слова: дизайн одежды, процесс проектирования, современные методы
проектирования костюма.
Annotetion. Gurdina V. Modern methods of designing in design of clothes
and their feature. Article opens the maintenance, the purpose, problems and a
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of designing in design of clothes and their features.
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Постановка проблеми. Між задумом дизайнера та готовим виробом в
модній індустрії – довгий та складний процес творчої діяльності, в якому
задіяні не тільки розум, знання та вміння митця, але й його внутрішні почуття.
Даний процес складається з низки визначених етапів – від ідеї-задуму
дизайнера, через постановку задач, формування концепції та вибір методів
проектування до втілення задуму в життя. Питання вибору й застосування
окремого методу проектування чи їх комплексу в кожному окремому випадку
постає перед дизайнером і вимагає від нього як усвідомлення проектних
завдань, так і розуміння можливостей і особливостей вжитих методів.

Розгляд даних питань відповідає темі дослідження автором проблем, які
спрямовані на реалізацію Постанови Кабінету Міністрів України від 20.01.1997
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року за № 37 „Про першочергові заходи щодо розвитку національної системи
дизайну та ергономіки і впровадження їх досягнень у промисловому
комплексі, об’єктах житлової, виробничої і соціально-культурної сфер”.

Аналіз останніх досліджень з теми засвідчує, що тією чи іншою мірою
проблеми вибору методу проектування костюма у своїх дослідженнях
розкривають такі автори, як: Г.Гусейнов, В.Єрмілова і Д.Єрмілова [1];
М.Кілошенко [3]; Є.Рачинська і В.Сидоренко [5]; З.Тканко і О.Коровицький [6].

У своєму ілюстрованому словнику-довіднику з дизайну [2] Г.Мінервін
присвячує методам та особливостям сучасного дизайнерського проектування
окремий розділ, де надається тлумачення таких термінів, як: метод
агрегатування, комбінаторний метод, художній метод, метод структурного
моделювання та ін. Дослідник, таким чином, розглядає загальні методи дизайн-
проектуання в цілому. Проте, в дизайні одягу, використовуються й певні
специфічні методи проектування костюму. Наприклад, Г.Пєтушкова, як
провідний фахівець в галузі теорії костюма, у своїй праці детально розглядає
основні етапи розвитку даного напряму, нові принципи класифікації форми
костюма, а також пропонує власну еволюційну теорію симетрії костюму та
методи, що використовуються в ній [4]. Дана обставина зумовила необхідність
виявити і систематизувати відомі сучасні методи проектування одягу, що й є
метою даної публікації.

Стаття виконана за планом НДР ХДАДМ.
Виклад основного матеріалу. В ході роботи зі спеціальною літературою

було виявлено наступне. Під терміном „метод” (з гр. methodos – шлях
дослідження, пізнання) розуміють сукупність засобів або операцій
практичного або теоретичного засвоєння дійсності, яка сприяє вирішенню
конкретної задачі [2, 190]. В проектуванні костюму така задача полягає у
створенні нової дизайнерської речі – ансамблю одягу як художньо-образного
твору. Вибір того чи іншого методу щодо його проектування залежить від
функціонального призначення та змісту авторської концепції такого твору.

Досить часто у фаховій літературі [1; 3; 5] зустрічається комбінаторний
метод або метод комбінацій. Він полягає в пошуку різноманітних комбінацій
на основі визначених форм та елементів у певному порядку шляхом
перестановок, вставок, поєднань, групувань, переворотів, комбінування
деталей, пропорційних членувань всередині базової форми [5, 567]. Такі
комбінації можуть бути новими і, на перший погляд, здаватися неможливими
(наприклад, принципи нових поєднань різних стилів, пропорційних відносин,
фактур) або ж абсолютно випадковими, без конкретного задуму. Наприклад,
рішення, яке шукали, виникає, під час наколки тканини на манекен, в період її
попередньої обробки тощо. Подібне, зокрема, характерно для творчості
модельєрів, що працюють за напрямами от-кутюр та в авангардній моді.

Деякі дослідники [1; 5] виділяють, як різновид комбінаторного методу,
методи трансформації і кінетизму. В проектуванні одягу трансформацією
називається метод перетворення однієї форми одягу в іншу або ж зміна деталей
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всередині цієї форми [1, 240]. Слід зазначити, що в наш час, коли світ
схвильований екологічною кризою, даний метод є актуальнішим за будь-який
інший через те, що варіантів зміни однієї й тієї ж речі може бути численна
кількість. Серед українських дизайнерів до методу трансформацій частіше за
інших апелюють Андре Тан (речі-трансформери давно стали його візитною
карткою), В.Анісімов, Л.Пустовіт, інші.

Метод кінетизму є однією з форм трансформації. Його основою є
створення динаміки форми або декору [5, 569]. Даний метод, зазвичай,
використовується для того, щоб завдяки візуальним ілюзіям підкреслити
потрібні моменти, або, навпаки, відвернути від них увагу. Слід зазначити, що
метод кінетизму є дуже цікавим як для дизайнерів одягу, так і для дизайнерів
тканин, оскільки дозволяє створювати ілюзію руху в статичній формі.

Окрім комбінаторних методів проектування одягу колективи дослідників
– Г.Гусейнов, В.Єрмілова, Д.Єрмілова [1] та Є.Рачинська, В.Сидоренко [5], –
у своїх працях розглядають також модульний і деконструкційний методи.
Метод модульного проектування полегшує рішення багатьох завдань,
пов’язаних з формоутворенням виробу. Він полягає в проектуванні одягу з
окремих модулів, де модуль – це одиниця міри, розмір, що приймається за
основу розрахунку розмірів предмету, а також його елементів, які завжди
кратні вибраному модулю, і, як правило, однакового розміру. Такі модулі
можуть бути як простих (трикутники, квадрати, ромби), так і складних (квіти,
листя, різноманітні фігури) геометричних форм [5, 570-571]. В проектуванні
одягу модульним методом значну роль відіграє вибір засобів поєднання, який
може бути непомітним, або, навпаки, за задумом дизайнера, створювати
додатковий декоративний ефект. Також додатковий ефект можна створити
завдяки поєднанню модулів з різнокольорових тканин, що надасть можливість
створити певний орнамент. В дизайні одягу даний метод зазвичай
використовується у стилях гранж, вінтаж, виробах у стилі печворк, та має
багато спільного з методом трансформації і дає необмежені можливості для
створення форм одягу, що здатні трансформуватися, з метою зміни часу
експлуатації форми, призначення, асортименту. Метод модульного
проектування має набути більшої популярності також в інших напрямках
дизайну одягу.

Метод деконструкції заявив про себе на початку 80-х як новий підхід в
моделюванні одягу [1, 248]. Для нього характерним є будь-яке свідоме
порушення традиційних технологій: асиметричний крій, нерівний край,
прорізи і дірки, елементи незавершеності та ін. Також метод деконструкції
часто сполучають з елементами методу інверсії, наприклад: застібки у
нетрадиційних місцях, шви «назовні» тощо. Подібний підхід до створення одягу
дає простір для самовираження дизайнера і, саме тому, дуже часто
використовується в сучасному проектуванні костюму.

Через призму науки психології М.Кілошенко [3] розглядає наведені нижче
методи створення одягу та взуття, які, на думку автора, заслуговують на увагу.
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Серед них інверсійний метод, як свідома відмова від існуючих рішень,
переборювання психологічного бар’єру, який змушує наслідувати
стереотипи. Іншими словами, це метод дії «від зворотнього» [3, 253].
Наприклад, якщо в костюмі визначена деталь завжди розташовується
горизонтально, то, при використанні методу інверсії, цю деталь ставлять
вертикально або під кутом. Даний метод може використовуватися не лише
при розробках всередині форми, а й при створенні загальної форми костюма.
Слід підкреслити, що інверсійний метод є дуже дієвим і дозволяє знаходити
оригінальні вирішення проектних задач. Саме за цим методом був створений
двосторонній одяг, такий, який можна носити на обидва боки.

Для отримання нових результатів дизайнери застосовують також метод
аналогії, який базується на використанні аналогічних положень. Розпізнають
такі джерела аналогій як: прямі, суб’єктивні, символічні, фантастичні [3, 253].
Джерелом натхнення для даного методу може стати будь-що з оточення
дизайнера, який використовує різні ступені переробки джерела. Тому, в одному
випадку костюм відразу нагадує першоджерело, а в іншому – асоціативні зв’язки
можуть бути більш тонкими, ледь вловимими. Схожим до методу аналогії є
метод неології [1, 224], який передбачає використання запозичених ідей як
вітчизняного, так і закордонного проектування. Завдяки йому кожне модне
нововведення одразу підхоплюють майже всі дизайнери. Основоположним є
чітке розділення використання прототипу і свідомого плагіату.

Моделювання одягу за допомогою методу стандартизації базується
на класифікації, уніфікації, типізації визначених елементів моделей. Мода
кожного окремого періоду має свої певні параметри, канони краси, так би
мовити, стандарти. Такі стандарти повинні чітко відповідати сучасним
вимогам, бути всеоб’ємними та досить оперативними [3, 254]. Даний метод
найбільш характерний для промислового виготовлення одягу.

Існують також специфічні методи проектування костюма як, наприклад,
метод ідентифікації, тобто ототожнювання особистості дизайнера в процесі
творчої діяльності з особистістю іншої людини, предметом чи явищем. Цей
метод має на увазі більш глибоке вивчення теми, так би мовити, вживання в
образ джерела, проникнення в явище [3, 254].

Особливої актуальності набули сьогодні також евристичні методи
проектування [1]. Наприклад, біонічний метод ставить за мету аналіз об’єктів
біоніки з тим, щоб побачити в них цікаву ідею, принцип, спосіб, словом, все
те, що можна використати в проектуванні нових зразків одягу. Так, аналіз
особливостей структури мушлі, дозволив свого часу розробити нові види
конструювання одягу. Метод карикатури, доведення творчого задуму до
гротескового, абсурдного вигляду, сприяє виникненню неочікуваних вирішень.

Особливої уваги, в контексті теми роботи, заслуговує праця дослідників
З.Тканко і О.Коровицького, присвячена моделюванню костюму в Україні
ХХ ст. [6], де автори наводять приклади творчих методів, характерних зокрема
для використання народних традицій у проектуванні сучасних моделей одягу,
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таких як: реконструкція, реплікація, стилізація, імітація, інтерпретація, асоціація.
Метод реконструкції полягає у відновленні втраченого костюма за
збереженими матеріалами, тобто створенні його точної копії. Метод реплікації
має на увазі реконструкцію костюма, але обов’язково виконану з оригінальних
матеріалів і у натуральну величину [6, 50]. Слід зазначити, що метод
реконструкції, зазвичай, активно використовується для створення костюмів до
класичних театральних вистав, кіно, танцювальних та співочих колективів. А
метод реплікації у проектуванні сценічного вбрання зустрічається рідко, бо не
завжди дизайнери мають можливість використовувати оригінальні матеріалі і
потреба в подібній досконалості є не завжди доречною.

Метод стилізації – це творчий відхід від костюму-аналогу в сторону
запозичення, наслідування його стильових ознак та зовнішніх форм окремих
елементів. Імітаційний метод представляє собою наслідування костюма за
допомогою зовсім інших художніх засобів, прийомів і матеріалів. А метод
інтерпретації є методом більш вільного перетворення, тлумачення будь-
якого костюму-аналогу [6, 50]. Вказані методи є характерними для створення
дизайнерських колекцій одягу як студентських, так і професійних, що
демонструються на українському тижні моди. Серед останніх слід виділити
колекції таких відомих українських дизайнерів, як: О.Караванська, Л.Пустовіт,
Р.Богуцька, Е.Насиров, О.Теліженко.

Одним з найбільш творчих методів роботи вважається метод асоціації.
Він вимагає переосмислення всього матеріалу за джерелом натхнення і
створення на його основі сучасного, емоційного, образного костюму з дуже
тонким відчуттям першооснови [6, 50]. Такий підхід до проектування костюму
часто можна зустріти у сучасних телевізійних шоу та мюзиклах, де сценічному
вбранню приділяється велика увага. Особливим творчим методом також є
імпровізаційний метод, який передбачає творення без попередньої підготовки
[6, 79]. Даний метод, зазвичай, дає досить неочікувані, але креатині результати.

Отже, аналіз існуючих фахових та наукових джерел за обраною темою,
дозволяє зробити наступні висновки: сьогодні існує значна кількість творчих
методів проектування, які допомагають дизайнерові втілити свій задум у життя.
Дуже важливим в процесі проектування одягу є правильний вибір того чи
іншого методу, розуміння його можливостей та особливостей. Проте, у
фаховій літературі не вистачає візуальних прикладів та більш ширшого аналізу.
Подібний матеріал міг би допомогти дизайнерам у виборі потрібного методу
проектування, а також стати темою окремого дослідження.
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